新党发[2010]18号文件政策问答

为认真贯彻落实自治区党委、人民政府《关于进一步促进大中专毕业生就业的意见》（新党发[2010]18号，以下简称新党发[2010]18号），自治区人力资源和社会保障厅将新党发[2010]18号文件编制成就业政策问答，供学习宣传。
一、企业和个体工商户吸纳大中专毕业生就业有哪些税收优惠政策？
答: 新党发[2010]18号第二条第十三款规定，各类企业和个体工商户在当年新招大中专毕业生，与其签订一年以上期限劳动合同并缴纳社会保险费的，在5年内按照实际招用人数给予每人每年4000元为限额扣减地方税收，其中，对吸纳南疆三地州、少数名族大中专毕业生限额标准可上浮20%。
二、企业吸纳大中专毕业生就业可享受什么样的贷款贴息政策？

答：新党发[2010]18号第二条第一款规定，各类企业新招用南疆三地州、少数名族大中专毕业生或女大中专毕业生，签订一年以上期限劳动合同并缴纳社会保险费的，还可享受每人每年5万元贷款额度的贴息。贴息期限与劳动合同实际履行期限一致，最长不超过5年。贴息额度按照实际招用人数累加计算，据实贴息。
三、大中专毕业生到企业就业可享受什么补贴政策？
答: 新党发[2010]18号第二条第二款规定，大中专毕业生到各类企业就业、签订1年以上期限劳动合同并按照规定缴纳社会保险费，对其个人缴纳的基本养老、基本医疗和事业保险费部分给予全额补贴，补贴期限与劳动合同实际履行期限一致，最长不超过3年。
四、大中专毕业生自主创业有那些优惠政策？

答：新党发[2010]18号第二条第一款对大中专毕业生自主创业作了如下政策规定：
对初次创业从事个体经营的大中专毕业生，实行“创业备案”制度，备案期1年，不收取任何费用。对大中专毕业生初次创业申办企业的，实行注册资本“零首期缴纳”，自领取营业执照2年内缴足出资人认缴的注册资本（注册资本不得低于法定最低注册资本）的，3年内免收管理类、登记类和证照类等有关行政事业性收费。
大中专毕业生申请小额担保贷款，其贷款额度可由5万元提高到10万元；对合伙经营和组织起来就业的，按人均不超过10万元、总额不超过100万元给予小额担保贷款。贷款期限可延长至3年，到期确需发展期的，可展期1年。贷款期限内给予全额补贴，展期不贴息。对已经通过小额担保贷款扶持实现成功创业，按时足额还清小额贷款并带动3人以上就业的，可提供二次小额担保贷款扶持。
对大中专毕业生自主创业从事个体经营的，实行用水与工业用水同价，用电与非普通工业用电同价。
对初次创业从事个体经营的大中专毕业生，免缴纳地方税3年，减半征收地方税2年。
五、大中专毕业生从事灵活就业、家庭服务业可以享受社会保险补贴吗？
答：新党发[2010]18号第二条第十五款规定，对通过从事灵活就业、家庭服务业的大中专毕业生，按照本人实际缴纳基本养老保险费给予全额补贴，期限最长不超过3年。
六、大中专毕业生到城市基层和边远地区就业有那些优惠政策？

答: 新党发[2010]18号第二条第七款规定，大中专毕业生到农村乡（镇）、村和城镇社区就业，享受生活补贴和社保补贴，对到南疆三地州和国定、区定贫困县、边境线农村乡（镇）、村社会管理和公共服务岗位就业的，生活补贴标准可提高到当地最低工作标准（不含“三险一金”）的2倍，期限不超过3年。
七、什么是少数名族高校毕业生赴对口支援省市培养计划？

     答：少数名族高校毕业生赴对口支援省市培养计划是指从2011年起，主要组织少数名族普通高校毕业生到对口支援省市参加一定期限的培训、见习和培养锻炼。
八、大中专毕业生参加职业培训有哪些优惠政策？
答：新党发[2010]18号第二条第五款规定，对有意愿参加职业培训的大中专毕业生，全部实行免费培训。
参加就业观念和就业政策引导性培训、就业技能培训，给予培训和伙食补贴。对企业吸纳大中专毕业生就业开展岗前技能培训和订单培训的给予培训补贴。
职业院校、技工学校组织大中专毕业生开展技能培训，给予培训补贴和交通补贴，对实现大中专毕业生就业的，再给予师资和设备耗损补贴。
赴对口支援省市接受技能培训的，给予补贴。
对开展少数民族毕业生汉语言培训，给予补贴。
大中专毕业生参加国家职业资格全国和自治区同意鉴定，取得合格证后，给予培训鉴定补贴。
九、大中专毕业生参加创业培训有哪些优惠政策？
答：新党发[2010]18号第二条第五款规定，培训机构开展大中专毕业生创业培训，给予培训补贴，对创业成功的大中专毕业生给予奖励。高校组织有创业意愿和条件的在校生在毕业学年参加创业培训，给予培训补贴。大中专毕业生参加大棚种植、林果种植、畜禽养殖等设施农业技术培训，享受创业培训补贴政策。
十、自治区保障未就业大中专毕业生基本生活具体有哪些措施？
答：新党发[2010]18号第二条第六款规定，对未就业大中专毕业生参加语言、技能、创业培训的，在参加培训期间，按照当地最低生活保障标准给予生活补助。对赴内地省市参加职业技术培训的大中专毕业生，按照自治区实施的赴对口省市培养计划生活补贴标准给予生活补助。
十一、大中专毕业生参加就业见习有哪些新政策？
答：新党发[2010]18号第二条第十一款规定，见习单位要为见习大中专毕业生办理意外伤害保险，鼓励见习单位再给予见习毕业生一定的生活补助。对见习期限未满即与见习毕业生签订2年以上期限劳动合同并缴纳社会保险费的单位，可将剩余期限见习补贴补发给见习单位。
