
关于贯彻落实自治区党委自治区人民政府

《关于进一步促进大中专毕业生就业的意见(试行)》有关工作的通知

新人社发【2011】14号

伊犁哈萨克自治州人事局、劳动和社会保障局、财政局、人民银行支行，各地、州、市人事局、劳动和社会保障局、财政局、人民银行支行：

    为认真贯彻落实自治区党委、自治区人民政府《关于进一步促进大中专毕业生就业的意见(试行)》(新党发【2010】18号)精神，全面做好大中专毕业生就业工作，促进充分就业，结合我区现行促进就业有关政策规定，经自治区人民政府同意，现就新党发【2010】18号文件执行中有关问题通知如下：

    一、关于鼓励各类企业招用南疆三地州、少数民族或女性大中专毕业生，取得贷款，可享受每人每年5万元贷款额度的贴息政策

    对在新疆注册的种类企业，以及在新疆承揽生产经营和工程项目的企业，自2011年1月1日起，新招用持《就业失业登记证》的南疆三地州(喀什地区、和田地区、克州，下同)、少数民族或女性大中专毕业生，与其签订一年以上期限劳动合同并按规定缴纳社会保险费，按新党发【2010】18号文件规定，在国家规定的金融机构取得贷款的，可享受每人每年5万元贷款额度的贴息。

   (一)贴息资金计算。贴息额度根据企业实际招用人数累加计算，按照每人每年5万元的贷款额度标准据实贴息。每名大中专毕业生享受贴息政策的期限与劳动合同实际履行期限一致，最长不超过5年。贴息利率按同期银行贷款基准利率执行。贴息资金的计算，在金融机构规定的贷款总额和贷款期限内，按照实际招用的大中专毕业生人数乘以人均5万元贷款额度，再乘以人民银行规定的贷款基准利率。当年实际付息金额小于计算贴息金额的，以实际付息额为准。

    (二)申请、审核程序。贷款贴息政策实行属地管理，采取“先付后补、据实拨付、按年结算”方式。符合条件、从金融机构取得贷款的企业，可向企业所在地县级人力资源和社会保障部门提出贷款贴息申请认定，并同时递交企业申请报告、企业营业执照、新招用大中专毕业生花名册、劳动合同、社会保险缴费证明及持有的《就业失业登记证》、工资支付凭证、企业在金融机构取得贷款的贷款合同、企业在银行开立的基本账户等材料，经县级及县以上人力资源和社会保障部门审核、同级财政部门复核后，直接拨付给企业。

   (三)第二年及以后年度当年新招用人员按上述申请、审核程序和办法执行。

   (四)政策审批期限为2011年1月1日至2015年12月31日。

    二、关于鼓励大中专毕业生到企业就业，对个人缴纳的社会保险费部分给予全额补贴政策

    持有《就业失业登记证》的大中专毕业生到各类企业就业，签订1年以上期限劳动合同并按规定缴纳社会保险费，按新党发【2010】18号文件规定，可享受个人缴纳的社会保险费部分全额补贴。

  (一)补贴标准及期限。对大中专毕业生到各类企业就业，按照企业为其缴纳的基本养老、基本医疗和失业保险三项社会保险费为基数，个人缴纳的社会保险费部分给予全额补贴。补贴期限与劳动合同实际履行期限一致，最长不超过3年。

  (二)申请、审核及发放程序。社会保险补贴实行先缴后补、按季返还办法。由个人提出申请，所在企业造册汇总，同时持个人申请、《就业失业登记证》、居民身份证、毕业证、劳动合同、社会保险费个人缴费证明、工资支付凭证、个人银行卡号等材料，按照原自治区劳动保障厅和财政厅《关于印发<新疆维吾尔自治区社会保险补贴办法>的通知》(新劳社字【2009】18号)规定的申领程序，按季度申报，经县级及县以上人力资源和社会保障部门审核，同级财政部门复核后，将社会保险补贴资金直接拨付申请者本人。

   (三)政策审批期限为2011年1月1日至2015年12月31日。

   三、关于开展大中专毕业生职业培训享受有关政策

   (一)毕业生就业观念、就业政策培训。对各县(市)劳动保障部门组织开展的毕业生就业观念和就业政策培训，按照每人50元标准给予一次性培训补贴，其中30元为培训补贴，20元为毕业生伙食补贴，补贴由县级劳动保障部门审核，同级财政部门复核拨付，补贴办法和程序由各地州市制定。

   (二)企业吸纳毕业生就业技能培训。企业吸纳毕业生就业，开展1至6个月岗前技能培训或订单培训，毕业生取得职业资格证书或培训合格证书后，给予培训鉴定补贴。补贴程序为：企业或培训机构培训前填写《未就业大中专毕业生职业培训(鉴定)花名册》，报所在地劳动保障部门审定备案。培训结束后填写《职业培训(鉴定)申请补贴登记表》，并持毕业生《就业失业登记证》、《居民身份证》、《职业资格证书》、《劳动合同书》和《职业技能鉴定人员花名册》，到所在地劳动保障部门申请，经审核同意，报同级财政部门复核后，按自治区现行补贴标准将资金直接拨付企业或培训机构账户。

   (三)培训机构开展毕业生技能培训。培训机构组织毕业生开展3至6个月技能培训，毕业生取得职业资格证书后，给予培训鉴定补贴。在南疆三地州和阿克苏地区所属县(市)、乡(镇)进行异地技能培训，毕业生取得职业资格证书并与企业签订1年以上劳动合同的，除按现行规定给予培训签订补贴外，再给予师资和设备等损耗特别补贴，补贴标准不超过每人300元，补贴办法和程序参照本条第二项规定执行。毕业生有组织到异地培训机构参加培训，按照每人不超过200元标准给予一次性交通补贴，补贴办法和程序由各地州市制定。

   (四)对口援疆毕业生技能培训。对援疆省市培训机构来疆开展技能培训和受援县(市)组织毕业生到对口援疆省市进行技能培训的给予培训鉴定补贴，补贴标准按照自治区现行标准执行，补贴办法和程序由各地州市制定。

   (五)少数民族毕业生就业常用汉语言培训。对本条第二、三、四项培训中需强化汉语言的少数民族毕业生，按照每人每月150元标准给予汉语言培训补贴，补贴期限最多不超过6个月，补贴办法和程序由各地州市制定。

   (六)毕业生创业培训。创业培训机构组织毕业生开展创业培训，按照自治区现行规定给予补贴，对创业成功的毕业生给予1000元奖励。高校创业指导中心组织本校本年度毕业生开展创业培训，取得创业培训合格证书后，按照自治区现行创业培训补贴标准的20%给予补贴。毕业生创业培训补贴程序参照本条第二项规定执行。创业成功毕业生1000元奖励资金拨付办法由各地州市制定。毕业生参加的大棚种植。林果种植、畜禽养殖等农业实用技术培训，享受创业培训补贴政策。补贴办法和程序由各地州市参照自治区现行创业培训补贴办法执行。

    (七)国家职业资格统一鉴定职业培训。未就业高效毕业生（含本年度毕业生）初次参加“企业人力资源管理、心理咨询、公共营养”等高新技术职业国家职业资格全国和自治区统一鉴定职业培训，取得国家职业资格证书后，按照五级职业资格200元、四级400元、三级600元、二级800元、一级1000元标准给予培训鉴定补贴(职业目录以自治区当年公布为准)。定点培训机构(名单另行公布)培训后，由培训机构所在地劳动保障部门审核，财政部门复核后给予培训鉴定补贴。补贴程序参照本条第二项规定执行。

   上述培训鉴定补贴资金从就业专项资金中列支，本通知未明确的培训鉴定补贴标准按照自治区现行有关规定执行。

   四、关于未就业大中专毕业生参加职业培训保障基本生活政策

   (一)对未就业大中专毕业生参加语言、技能、创业培训的，在参加培训期间，给予生活补贴。生活补助标准按照当地最低生活保障标准确定。具体申领时，由毕业生持本人身份证、毕业证、《就业失业登记证》及培训机构出具的证明等材料，向所在乡镇、社区劳动保障工作机构提出申请，由街道(乡镇)劳动保障事务所汇总造册，报县级人力资源社会保障、财政部门复核后，按月将生活费补贴直接支付给申请人。补贴期限与培训期限相同。

   (二)对赴内地参加职业技能培训的大中专毕业生，按照自治区实施的赴对口援疆省市培养计划生活补贴标准给予生活补助。

   (三)上述生活补贴所需资金由各地财政承担，自治区对南疆三地州给予生活补助费支持。

五、关于高校毕业生到南疆三地州、国定、区定贫困县、边境县以下农村乡镇、村社会管理和公共服务岗位就业，提高生活补贴标准政策

   (一)对高校毕业生到南疆三地州、国定、区定贫困县、边境县以下农村乡镇、村社会管理和公共服务岗位就业，按照自治区人民政府《关于贯彻落实国办发3号文件抓好大专院校毕业生就业工作的通知》(新政办发【2009】23号)和新党发【2010】18号文件规定，享受社会保险补贴和生活补贴政策。社会保险补贴仍按公益性岗位社会保险补贴标准执行。生活补贴标准，按照当地最低工资标准(不含“三险一金”)的2倍执行。补贴期限最长不超过3年。基层社会管理和公共服务岗位的范围，按照人力资源和社会保障部公布的岗位目录及各地确定的基层社会管理和公共服务岗位范围执行。具体审核拨付程序按现行文件规定执行。

   (二)对2011年1月1日以前在南疆三地州、国定、区定贫困县、边境县以下农村乡镇、村社会管理和公共服务岗位就业的高校毕业生，享受社会保险补贴和生活补贴政策未执行到期的，剩余期限内的生活补贴标准按照新党发【2010】18号文件规定执行。

   六、关于企事业单位安排大中专毕业生就业见习给予生活费补贴政策

    大中专毕业生参加就业见习期间，所在见习单位要为见习毕业生办理人身意外伤害保险。对见习期限未满即与见习毕业生签订2年以上期限劳动合同并缴纳社会保险费的企业，可将剩余期限见习补贴一次性补发给企业。企业可持企业营业执照、提前招用的见习毕业生花名册、毕业证、《就业失业登记证》、劳动合同、社会保险缴费证明、工资支付凭证、企业在银行开立的基本账户等材料，按照自治区人力资源和社会保障厅、财政厅、教育厅、卫生厅《关于贯彻落实新党发【2009】11号文件规定有关工作的通知》(新人社发【2010】1号)规定的申领程序办理。

    七、关于对从事灵活就业、家庭服务业等实现就业的大中专毕业生，按本人实际缴纳基本养老保险费给予全额养老保险补贴政策

    (一)对从事灵活就业、家庭服务业的大中专毕业生，按照新党发【2010】18号文件规定，按本人实际缴纳基本养老保险费给予全额养老保险补贴政策。补贴期限最长为3年。补贴申请和拨付程序，仍然按照新人社发【2010】1号文件规定的申领程序办理。所需资金从自治区安排的就业专项资金中解决。对大中专毕业生跨地区、跨区域灵活就业的，其应享受的养老保险补贴由就业地人力资源和社会保障部门负责落实。

    (二)对2011年1月1日以前从事灵活就业、家庭服务业等实现就业的大中专毕业生，按照自治区党委、自治区人民政府《关于促进就业工作的意见》(新党发【2009】11号)文件规定，享受50%养老保险补贴政策三年期限未满的，剩余期限内按照新党发【2010】18号文件规定执行。

   八、关于建立大中专毕业生就业失业实名登记制度

    各地要建立和完善大中专毕业生就业失业信息登记制度，实行实名制管理。从2011年1月1日起，对新疆户籍关系的未就业应历届大中专毕业生，凭本人居民身份证、毕业证等相关资料，由户籍所在地或居住地公共就业服务机构登记并办理全国统一样式的《就业失业登记证》，凭证享受各类就业扶持政策和免费的公共就业服务。对未按规定办理失业、就业登记的大中专毕业生，造成相关就业扶持政策不能落实的，应由本人负责。各级公共就业人才服务机构要主动为未就业大中专毕业生提供适合的岗位推荐等精细化、长效化就业服务，对毕业生因个人原因三次不接受推荐的就业岗位，当年不再进行失业登记，并记载备案。

    九、关于按比例从失业保险提取用于促进就业资金的审批

    按照新党发【2010】18号文件规定，从2010年起3年内，经自治区人民政府批准，各统筹地区可从上一年失业保险基金滚存结余中按20%的比例提取资金用于促进就业再就业。对需要提高从失业保险基金中提取就业再就业资金比例的统筹地区，应在确保本地失业保险基金安全运行的前提下，先向自治区人力资源和社会保障厅提出申请，经自治区人力资源和社会保障厅对其失业保险基金滚存结余、失业保险收入等情况进行审核并同意后，再报请自治区人民政府批准。

   十、工作要求

    (一)自治区拨付各地的就业专项资金(含历年结余)、当地财政预算安排的就业专项资金和当地从失业保险基金中提取的促进就业资金，均可用于各地贯彻落实新党发【2010】18号文件规定的各项政策所需资金。各级政府要积极调整财政支出结构，根据当地就业工作需要，进一步加大就业专项资金投入力度，确保各项就业扶持政策落实到位。

   (二)各级人力资源和社会保障、财政等部门落实相关就业扶持政策时，涉及申请、审核、资金拨付等环节，要根据具体情况规定合理的工作时限，并向社会公布。要切实履行责任，严格按照规定的条件、标准、程序等，在各自责任范围内严格审核把关。要规范操作，明确经办人员和具体负责人的职责和权限，实行问责制。

   (三)县级以上人力资源和社会保障、财政等部门要加强对就业扶持政策的落实情况的监督检查。对提供虚假材料，涂改、出租、转借、冒用、转让、买卖和伪造相关证件，骗取就业资金的单位和个人，应依照有关规定严肃处理并责令其退回非法所得，违法情节严重的，由相关部门依法追究其法律责任

   (四)对新党发【2010】18号文件涉及的少数民族普通高校毕业生赴对口支援省市培养、大中专毕业生自主创业税收优惠、收费减免等其他政策具体实施办法，分别由自治区组织、税务、发展改革部门牵头，会同有关部门另行制定下发。对新党发【2010】18号文件涉及的各机关、事业单位招录招聘及加大面向基层就业力度等政策具体实施办法，由自治区人力资源和社会保障厅会同有关部门另行制定下发。

